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Beratungsfolge Sitzungstermin Zuständigkeit 
 

Ausschuss für Schule und 
Sport 

04.09.2019 Anhörung 

 
 
Anfrage der Fraktion FREIE WÄHLER zum Schwimmunterricht an den Schulen 

 
 
 
Sachverhalt 
 

In der Sitzung des Ausschusses für Schule und Sport am 05.06.2019 hatte Herr Thedens zu 
TOP 18.6. für die Fraktion FREIE WÄHLER zum Schwimmunterricht an den Schulen folgen-
de Anfrage zu Protokoll gegeben: 
 
Immer wieder taucht an den Schulen und bei den Eltern die Frage nach dem Schwimmunter-
richt auf. Schwimmen zu lernen ist für unsere Kinder elementar wichtig und kommt , glaubt 
man vielen Presseberichten, sehr häufig zu kurz oder der Schwimmunterricht fällt aus.  
 
Deshalb folgende Fragen zu diesem wichtigen Thema:  
 

1. Wie sehen die aktuellen Kapazitäten für die Schulen in Norderstedt aus, 
Schwimmunterricht erteilen zu können ? Ist dies für jede Schule möglich ? 

 
Wichtig wäre hier für mich zu wissen, ob unter Berücksichtigung der freien Zeiten un-
serer Schwimmbäder in Norderstedt jede Schule schon aus Kapazitätsgrenzen die 
Möglichkeit hat, Schwimmunterricht dauerhaft und regelmäßig zu erteilen ? 
 
Interessant wäre in diesem Zusammenhang natürlich auch, ob entsprechendes Lehr-
personal an den Schulen vorhanden wäre ? Sicherlich geht das in das Thema 
Lehrerversorgung hinein und ist Sache des Landes Schleswig-Holstein, aber mög-
licherweise haben Sie als Verwaltung darüber ja auch Informationen ?  
 
 

Antwort des Fachamtes:  
 
Es besteht in Norderstedt die Möglichkeit, das Schul- und Vereinsbad am ARRIBA 
Erlebnisbad sowie das Lehrschwimmbecken an der Grundschule Friedrichsgabe für das 
Schulschwimmen zu nutzen.    
 
Diese Möglichkeiten werden auch von einer Vielzahl an Norderstedter Grundschulen sowie 
weiterführender Schulen genutzt.  
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Das Fachamt hat keine Informationen darüber, an welcher Norderstedter Schule Lehrperso-
nal in welchem Umfang zur Erteilung von Schwimmunterricht vorhanden ist.  
 
 

2. Wurde der Bedarf an Schwimmmöglichkeiten in letzter Zeit aktuell ermittelt ? 
Welche Anforderungen haben eventuell die Schulen zu diesem Thema an die 
Verwaltung gerichtet ?     

     
Und sehen Sie hier einen dauerhaften Bedarf, dass hier nachgebessert werden 
müsste ?  
Oder stehen aus Ihrer Sicht derzeit und auch zukünftig genügend Schwimmmöglich-
keiten für unsere Schulen zur Verfügung ?  
 
 

Antwort des Fachamtes:  
 
Die Bedarfe der Schulen für das Schulschwimmen werden zum jeweiligen Schuljahr an den 
Fachbereich Sport gemeldet.  
 
Anschließend prüft der Fachbereich Sport in Abstimmung mit dem Betriebsleiter des ARRIA, 
inwiefern die Wünsche der Schulen berücksichtigt werden können.  
 
Auch Sicht des Fachamtes stehen mit den aktuellen Kapazitäten ausreichend Schwimmmög-
lichkeiten für unser Schulen zur Verfügung, die Bedarfe der Schulen können fast immer be-
rücksichtigt werden.  
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